

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 ——学习贯彻省委十一届四次全会精神



强化党建引领 扎实推进乡村治理

四川彭州市升平镇坚持打好“四张牌”建设现代新型亲情乡村

引言

红板凳,每家每户最常用的物件,既实用又醒目。彭州市升平镇始终坚持以党建为引领,以共建共治共享为主线,扎实推进乡村治理,在昌衡村探索实践了“一根红板凳,带动一个和美村”,充分调动了村民参与环境整治的积极性。村里每户人家都签订了“门前5包责任书”,按照“院落整治公约”保持院内卫生干净整洁,将杂物有序堆放,严禁乱倒乱排污水,规范管理人畜粪便,家禽归区圈养。同时,及时打扫周边卫生维护院落环境,并按分类要求做好垃圾分类,分别投放到指定容器或地点。对做得好的给予红五星评优,每个季度月月都拿红五星的家庭就奖励一根红板凳。如今,一根红板凳已成为村民荣誉的象征,激励村民自觉开展院落清洁整理,建设和美新村。这,只是升平镇在昌衡村探索实践党建引领乡村治理工作中的一个缩影。



相关领导调研乡村治理情况

升平镇地处彭州市区东北部,距离彭州主城区9公里,幅员面积31平方公里,辖12个村(社区),共3.4万余人,是辛亥元老尹昌衡故里。该镇地理位置优越,辖区内人文底蕴深厚,农业资源丰富,境内泉眼众多,水网密布,河道纵横,农民聚居主体为典型的川西林盘形态,全镇百余个优质林盘镶嵌在绿色田野之中。

将美丽院落创建作为实施乡村振兴和推进美丽乡村建设的细胞工程,升平镇一方面把乡村治理工作做细、做深;另一方面也聚焦平台载体,以美丽院落承载广大乡村群众对美好生活的向往与追求,建设“整洁美观、生态宜居、邻里守望、居民自治”的现代新型亲情乡村。

实施“美丽院落工程”,升平镇具体怎么干?

把党建作为“令牌” 党建引领建设品质乡村

紧邻升平镇场镇的莲泉村是人口大村,全村有1140余户,成绵复线高速公路穿村而过,该村拥有双泉、乌木泉、清水泉等10余个泉眼,自然生态条件优越。

双泉是该村有着百年历史的老泉池,但过去一度因村民环保意识薄弱,泉池变为“污水池”。从2018年起,以升平镇各村(社区)全覆盖开展“美丽院落工程”为契机,莲泉村将泉池治理作为重点建设内容。

从治理之初起,升平镇充分发挥党员先锋模范作用,村党组织、党员代表召开坝坝会、座谈会进行环保宣传,提升村民环保意识。同时,党员代表入户走访,充分了解居民诉求,征求意见,因地制宜打造特色水景观。

在治理过程中,党员带头,发动群众共同参与建设。几个月后,莲泉村双泉一改旧貌,如今泉水清冽,绿树环绕,不远的凉亭内,不少村民常常到此拉家常:“从没见过这么漂亮的双泉。”

“家园更美了,人心也更聚了。”升平镇相关负责人表示,让党建贯穿治理全过程,这是我们在“美丽院落工程”实施过程中的重点投向。

从莲泉村望向全镇,党建引领下的乡村治理机制,焕发出活力,发动人的力量,党员家庭“亮身份、许承诺”,带头示范,发动群众,以实际行动投身“党员·

家”散居院落整治和“党员义工日”活动;发动党组织的力量,升平镇扩大党组织的有效覆盖,推动党建触角向协会、重点企业延伸,将法治、德治与自治有机贯通,每年评选100名新乡贤,共商区域发展,共同服务群众;发动阵地的力量,创新开展“党员e家”建设,聚焦生态宜居全面推进院、房、墙、水、林、田等改造,聚焦教化俗深入开展院落氛围营造和特色文化挖掘,聚焦院落自治扎实推进门前三包和院内自包。

把民心作为“王牌” 打造共建共治共享乡村治理共同体

“激活全镇共建共治共享活力,才能让‘美丽院落工程’这项民生工程变为民心工程。”升平镇相关负责人介绍。

发挥群众力量,汇集各类资源,升平镇多措并举:在整治前,广泛收集群众意见,院落村民同意率达95%才启动改造,让群众的事群众自己说了算。

在投入机制上,升平镇一改过去农村人居环境整治政府大包大揽的方式,创新推出“村民出一半,政府出一半,社服资金出一半”模式,倡导“自己家园自己建”。

同时,明确工程建设标准,制定包含5个方面22项重点工作的评价体系,项目化推进,保障治理常态长效推进。

在建成后,升平镇每年还将开展评比,将评比结果纳入目标考核重要内容,实施考核差异化奖励,激发村(社区)干部和院落居民工作热情。

据悉,去年12月,升平镇对12个美丽院落示范点进行了测评验收,这批院落共改造面积7万余平方米,涉及477户人,这些点位均由各村(社区)自主打造,充分发挥了村(社区)干部社区治理工作积极性。

“事实证明,在‘美丽院落工程’实施过程中,群众参与积极性很高,乡村治理共同体正在加速形成。”升平镇相关负责人表示,如今,群众幸福感、获得感和安全感得到显著提升。

把生态和产业作为“盾牌” 让青山绿水发挥“富民”效应

紧邻场镇的积泉村,以农业为特色,无公害蔬菜种植是当地的支柱产业。在积泉村的美丽院落打造中,将绿色、生态理念融入到了建设全过程。

如今,积泉村新院内,村组道干净整洁,村民房前屋后布置了微田园、微绿地,河道沟渠流水潺潺。“我成家的亲戚来娶,都说我们这里简直是一个小风景区。”积泉村刘大爷对治理成效“点赞”。

升平镇相关负责人表示,坚持规划先行,采取“打造一片,成熟一片,引领一片”方式,每年,全镇各村(社区)高标准打造1-2个林盘,紧抓彭州二通道快速路建设契机,深度开发泉眼、绿道等优质资源,开展河道沟渠综合治理和大地景观营造,确保泉眼、路畅、水清。

经过两年的建设,目前已整治完成包括积泉村新院在内的26个院落,惠及

群众800余户,镇域已初步呈现“林盘和院落错落有致,广袤的田野与泉眼水系交相辉映,林在田中,院在林中,望得见山,近能亲水,田成方,树成荫,水成网”的川西坝子田园景观。

与此同时,让留住的青山绿水充分发挥“富民”效应,依托泉水资源丰富及农民多年种植蔬菜、川芎等优势,引进湖北小龙虾、中科院巨型稻等优质产品,形成稻田鱼虾、鱼香米、虾香米等拳头品牌;积极探索实施宅基地与社会资金共建模式,鼓励村民利用自家房屋接待游人,实施运动休闲、亲子采摘、市民庄园、林地康养、田园度假等项目,促进农文旅融合发展;高标准引进各类企业6家,面向村民开展就业技能培训,促进450余名村民就近务工,破解剩余劳动力就业和增收难题。

把文化作为“特色牌” 文化浸润为乡村铸魂点睛

漫步在昌衡村景观路上,一座座灰瓦白墙、川西风格的整洁小院坐落两旁,白色院墙上绘满了一幅幅农耕文化为主题的壁画,房屋门口挂着家风家训,景观道旁还矗立着文化传承的石碑……作为成都市历史文化名城,昌衡村将人文历史浸润到乡村治理的点滴中。

“目前已投资360万元完成孟家院子、唐家院子一期风貌改造,改造面积近四万平方米。”昌衡村党支部书记孟孝成介绍说,昌衡村是升平镇打造人文社区的样板工程,昌衡文化也是升平镇以人为本、以文化打造现代新型亲情乡村的重要着力点。

作为昌衡故里,升平镇打出“文化特



红板凳是村民接待客人最好的礼物

色牌”:一方面打造昌衡文化品牌,举办天府文化研讨会、昌衡书院暨四川大学尹昌衡研究所成立大会等重大活动,持续开展国学教育、读书征文、创作笔会、诗书画创作等活动;另一方面充分挖掘、广泛收集尹昌衡家风家训和其他的优秀家风家训,写入《村规民约》,用诗礼传家、清正廉洁、和睦友善等正能量感染城乡居民。

再纵观全镇,在文化设施配套上,配备文化多功能活动展览室、电子阅览室、广播电视台、文化广场等;在活动开展上,定期举办“百姓故事会”“道德讲堂”等文娱活动,引导村民成立舞蹈队、健身球队、龙灯队等6支特色文化队伍,用文化凝聚共识。

升平镇相关负责人介绍,下一步将整合全镇历史人文资源,提炼“昌衡文化”“孝道文化”“渔家文化”“农耕文化”,为将升平建设成为彭州市后花园提供文化支撑。

“让每个升平人共享改革发展成果,既是党委、政府义不容辞的责任,也是美丽院落创建的初衷。要全力整治人居环境,建立长效管理机制,使‘美丽院落’成为一个群众最欢迎、最支持、得实惠的品牌。”升平镇党委书记廖明忠如是说。

环境之美,产业之美,乡风之美,让美丽乡村在升平大地上串连出一幅生态、绿色、文明、宜居、宜业、宜游的美丽图景,托起了农民群众的小康之梦。

高扬 张弛 文/图



尹昌衡宅故居纪念馆



昌衡村“美丽院落”新貌



特色“农耕文化”上墙



积泉村文化散居院落

四川清洁能源产业培育壮大

本报(记者 赵蝶)记者从四川省能源局综合处获悉,去年以来,四川省建立完善了培育壮大清洁能源产业省领导联系指导工作机制,明确了组成单位、工作职责、运行机制等,各项工作稳步推进,全省清洁能源产业发展取得明显成效。

据悉,2018年,全省水电装机达到7674万千瓦,非化石能源装机比重达到83.73%,非化石能源发电量占比达到88.16%。天然气产量达到315亿立方米,同比增长13.62%;其中页岩气产量42.37亿立方米,同比增长41.23%。全社会用电量2459亿千瓦时,同比增长11.53%。

视觉新闻



安全检测员比武竞技

近日,华莹市开展了农产品检测技能比武活动,全市遴选出的12名安全检测人员参加了比武。比武活动采取现场单人操作模式,参赛选手在最短时间独立完成对随机抽取的蔬菜上的农药残留进行检验检测,重点考核农残快速检测操作的熟练性、准确性和规范性。通过岗位练兵,以赛促学的技能比武活动,切实提高了华莹市农产品检测人员掌握应用快速检测技术的水平,掀起了“比、学、赶、超”学习竞赛热潮,为保障全市食品安全提供了有力技术支撑。

四川退役军人管理服务中心在蓉亮相

本报(记者 戴明) 3月22日,四川省退役军人管理服务中心在成都市新华大道三槐树街2号正式挂牌成立,四川省退役军人事务厅厅长鞠波为该中心揭牌。

据悉,建设退役军人管理服务中心是四川在省一级加强退役军人管理服务,提升标准化、规范化、制度化管理水平,用心用情用力做好退役军人服务保障工作的实际体现。作为广大退役军人“娘家人”的前沿窗口,该中心将督促相关政策落实,做好退役军人就业创业、优抚帮扶、走访慰问、信访接待、权益保障等具体事务性工作。

大邑县王泗镇召开2019年校园安全工作会议

把牢校园食品安全关 本报讯(记者 高明山)日前,西南商报记者从成都市大邑县王泗镇获悉,由大邑县王泗镇人民政府食安办、县市场监管局王泗监管所、县消防大队联合召开的校园安全工作会议在王泗镇政府举行,辖区内各村社主任、学校、幼儿园、医疗机构负责人参加会议。

会上,王泗镇政府食安办、王泗监管所、县消防大队相关负责人传达了学习了全国校园食品安全工作电视会议会议精神,要求各学校(幼儿园)一定要高度重视食品安全,切实落实好安全工作主体责任,把好每一道关,各校(园)分管领导亲自组织、参与安全大排查,对存在的问题,进行逐一整改。同时,认真接待群众诉求,及时化解矛盾和纠纷,引导、培养小学生树立合理、均衡的饮食习惯,拒绝“三高”食品。